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      IES ARGENTONA                                                    Física 1r Batxillerat

Principis de conservació
1) Una persona de 70 kg que va a una velocitat de 5 m/s, salta sobre un carro de 20 kg que es mou en el mateix sentit a una velocitat de 2 m/s. Suposant nul·les les friccions. Calcula:
a) La velocitat del carro després del salt.

b) Si la persona torna a saltar en sentit oposat al moviment del carro amb una velocitat de 1,5 m/s. A quina velocitat anirà després el carro?

R: 4,333 m/s; 24,75 m/s.
2) Una granada de 2 kg es mou inicialment en la direcció horitzontal amb una velocitat de 6 m/s, esclata en dos trossos, un d’ells de 500 g es desvia 30o respecte la direcció inicial sortint a una velocitat de 20 m/s. Troba:
a) La velocitat del segon tros.
b) L’angle que forma el segon fragment respecte la direcció inicial.

c) Si el primer tros de 500 g xoca contra un bloc de fusta de 3 kg, inicialment en repòs, quina serà la velocitat del bloc després de l’impacte?

R: 4,008 m/s; -56,25o; 2,857 m/s.

3) Una bala de 30 g surt d’un fusell de 5 kg a una velocitat de 400 m/s, i després xoca contra un tros de fusta de 4 kg, inicialment en repòs, i hi queda incrustada. Troba:

a) La velocitat de retrocés del fusell.
b) La velocitat del tros de fusta després de l’impacte.

c) L’espai que recorrerà el tros de fusta en una superfície horitzontal després de l’impacte si el coeficient de fricció val 0,2.

R: -2,4 m/s; 2,978 m/s; 2,26 m.

4) Una bala de 20 g surt d’un fusell de 5 kg a una velocitat de 300 m/s, xocant després contra un bloc de 2 kg que es troba en repòs sobre un pla horitzontal, si el coeficient de fricció entre el bloc i el pla és 0,2. Troba:
a) La velocitat de retrocés del fusell.

b) L’impuls mecànic que rep el bloc en el xoc.

c) La distància que recorre el bloc després del xoc i fins a aturar-se.

R: -1,2 m/s; 5,94 N·s; 2,25 m.

5) Una bola d’acer xoca, amb un xoc perfectament elàstic, contra un bloc d’1 kg inicialment en repòs sobre una superfície plana horitzontal. En el moment del xoc la bola té una velocitat horitzontal de 5 m/s. El coeficient de fricció dinàmic entre la superfície i el bloc és de µ = 0,2. Com a conseqüència del xoc, el bloc recorre 2 m abans d’aturar-se. Calculeu:

a) La velocitat del bloc just després del xoc.

b) La massa de la bola d’acer.

c) L’energia cinètica perduda per la bola en el xoc elàstic
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.
R: 2,8 m/s; 0,39 kg; 3,93 J.

6) Es comprimeix 40 cm una molla de k = 500 N/m situada sobre un pla horitzontal, i es dispara amb ella un cos de 2 kg. Si el coeficient de fricció entre el cos i el pla és  = 0,2. Troba:

a) El treball realitzat per la molla.

b) La distància total que recorrerà el cos abans d’aturar-se.

c) La distància que haurà recorregut el cos quan ja es freni i porti una velocitat de 4 m/s. 

R: 40 J; 10,2 m; 6,122 m.
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7) Una bala de 30 g, que es mou horitzontalment amb una velocitat de 250 m/s, xoca i s’incrusta a la massa d’un pèndol de 2,5 kg i de 2 m de longitud. Troba:

a) L’angle màxim que formarà el fil amb la vertical.

b) la velocitat mínima de la bala, per què el fil arribes a la posició horitzontal.

c) La velocitat mínima de la bala necessària per què el pèndol donés una volta completa.

R: 39,11o; 527,9 m/s; 834,9 m/s.

8) Una bala de 20 g és disparada sobre la bola d’un pèndol de 2 kg lligada amb una corda de 80 cm, la qual hi queda incrustada, si el pèndol amb la bala pugen formant un angle màxim amb la vertical de 65o. Troba:

a) La velocitat de la bola del pèndol immediatament després del xoc amb la bala.

b) La velocitat inicial de la bala.

c) L’energia despresa en forma de calor en el xoc.

R: 3,009 m/s; 304 m/s; 915 J.
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9) Una bala de 20 g que es mou horitzontalment xoca i s’incrusta en un bloc aturat de 800 g, lliscant, després del xoc, tots dos junts 30 m per un pla horitzontal abans d’aturar-se. Si el coeficient de fricció entre el cos i el pla és  = 0,1. Troba:

a) La velocitat després del xoc dels dos cossos.

b) El temps que han tardat en aturar-se després del xoc.

c) La velocitat inicial de la bala.

R: 7,668 m/s; 7,824 s; 314,4 m/s.
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10) Una molla, col·locada horitzontalment, de constant elàstica k = 1.000 N/m es troba unida amb un bloc de fusta de massa 300 g, si hi disparem horitzontalment una bala de 20 g que va a 250 m/s, la qual hi queda incrustada comprimint la molla, i suposant nul·les les friccions. Troba:

a) la velocitat del bloc després de l’impacte de la bala.

b) La distància màxima de compressió de la molla.

c) El treball realitzat per la força de la molla fins a la màxima compressió.

R: 15,62 m/s; 0,279 m; -38,92 J.
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11) Una massa de 4 kg, que pateix del repòs, llisca per un pla inclinat de 30o amb l’horitzontal, quan ha baixat 2 m per aquest pla, xoca amb una molla de constant elàstica k = 500 N/m la qual comprimeix. Troba:

a) Si no hi ha fricció, la distància total màxima que baixarà pel pla.

b) La distància total màxima que baixarà si existeix una fricció amb  = 0,1.

c) L’energia despresa en forma de calor, des de que surt fins que aconsegueix la màxima compressió, en els dos casos.

R: 2,437 m; 2,4 m; 0 J; 8,148 J.
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12) Una massa de 2 kg que parteix del repòs llisca per un pla inclinat de 30o amb l’horitzontal, quan ha baixat una distància d, xoca amb una molla de constant elàstica k = 300 N/m, la qual comprimeix 25 cm, considerant nul·la la fricció. Troba:

a) La distància d entre la posició inicial del cos i la molla.

b) La màxima compressió de la molla si hi hagués una fricció en tot el pla de  = 0,1 baixant el cos la mateixa distància d fins a xocar amb la molla.

c) L’energia despresa en forma de calor en el dos casos des de l’inici fins a la màxima compressió.

R: 0,7066 m; 0,224 m; 1,58 J.

13) Una bala de 20 g xoca i s’incrusta en un bloc de 2 kg  que es troba en repòs sobre un pla horitzontal amb coeficient de fricció 0,2; aturant-se després de recórrer 4 m. Troba:

a) la velocitat del bloc després del xoc.

b) la velocitat inicial de la bala.

c) L’energia despresa en forma de calor només en el xoc.

R :3,960 m/s; 400 m/s; 1.584 J.

14) Des de la part superior d’un pla inclinat, d’angle 37° amb el pla horitzontal i longitud 5 m, deixem caure una partícula de massa 10 kg. La partícula arriba a la part inferior del pla inclinat amb una velocitat de 6 m/s.

a) Quant val el treball que la força pes ha fet sobre la partícula en aquest trajecte?

b) Quant val el treball fet per la força de fregament?
R: 294,9 J; -114,9 J.

15) Un cos de 5 kg de massa es deixa caure una alçada de 5 m sobre una molla col·locada verticalment de constant elàstica k = 400 N/m. Troba:
a) La màxima compressió de la molla suposant nul·la la fricció.

b) La màxima compressió en el cas d’actuar en tota la caiguda una força constant de fricció de 3 N.

c) L’energia despresa en forma de calor en els dos casos des de l’inici a la màxima compressió.

R: 1,236 m; 1,194 m; 0 J; 18,58 J.

16) Una bola de 500 g que es deixa caure des d'una altura de 3 m sobre una superfície de sorra penetra 15 cm en la sorra abans d'aturar-se. Determineu la força, suposada constant, de la sorra sobre la bola.

R:102,9 N.
17) Un projectil de 20 g va a una velocitat horitzontal de 300 m/s i s’encasta en un bloc de 1,5 kg que està inicialment en repòs. Calculeu la velocitat del conjunt immediatament després de l’impacte.

R: 3,947 m/s.

18) Un vagó de massa 1.000 kg es desplaça a una velocitat constant de 5 m/s per una via horitzontal sense fricció. En un moment determinat xoca amb un altre vagó de massa 2.000 kg que estava aturat, de manera que després de la col·lisió queden units. Calculeu:

a) La velocitat que tindrà el conjunt després del xoc.

b) L’energia mecànica perduda en el xoc.

R: 1,667 m/s;  8.332 J.

19) Un esquiador de 70 kg de massa llisca per un trampolí de 200 m de longitud. Durant aquest trajecte, l'esquiador perd 90 m d'altura i sobre ell actua una força de fregament amb la neu que suposem constant i de valor 100 N. La velocitat de l'esquiador just quan perd el contacte amb el trampolí i comença el vol forma un angle de 20o respecte a l'horitzontal. L'esquiador aconsegueix fer un salt de 120 m de longitud. Suposant negligible el fregament entre l'esquiador i l'aire, calculeu:

a) L'energia que perd per fregament l'esquiador en el recorregut pel trampolí.

b) El mòdul i les components del vector velocitat v.
c) El desnivell y0 que hi ha entre el punt A, on l’esquiador ha començat el vol, i la pista a què arriba.

R: 20.000 J; 34,53 m/s; 32,45i+11,81j m/s; 23,33 m.

20) Un bloc de massa 20 kg cau lliscant per un pla inclinat, salvant un desnivell de 25 m. Si parteix del repòs i assoleix una velocitat final de 15 m/s, determineu l’energia perduda per fricció.

R: 2.650 J.

21) Deixem caure sense velocitat inicial un objecte de 4 kg de massa per un pla inclinat 30o sobre l’horitzontal. El coeficient de fricció cinètic entre el cos i el pla és = 0,1. Trobeu l’energia cinètica del cos després d’haver recorregut una distància de 5 m pel pla inclinat.

R: 81,02 J.

22) Un camió de 60 tones porta una velocitat de 72 km/h quan comença a frenar. Si s’atura 10 s després, quina ha estat la potència mitjana de frenada? (1 tona = 103 kg)
R: 1.200.000 W.
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